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Comunicato stampa
Il Copa e la Cogeca accolgono con favore l'adozione da parte del Consiglio di un invito a condurre una valutazione d'impatto complementare sulla proposta di regolamento sull'uso sostenibile dei prodotti fitosanitari "SUR".
Il Copa e la Cogeca sostengono tutte le richieste indicate nell'articolo 1 della decisione del Consiglio adottata e condividono le preoccupazioni del Consiglio in merito alla mancata considerazione degli effetti dell'invasione dell'Ucraina e degli attuali prezzi dell'energia e dei prodotti alimentari nel potenziale impatto della strategia "Dal produttore al consumatore" e della proposta di regolamento sull'uso sostenibile dei prodotti fitosanitari (SUR) sull'agricoltura dell'UE.
In seguito alla pubblicazione, il 22 giugno, delle proposte della Commissione europea per una legge sul ripristino della natura e per dimezzare l'uso dei pesticidi entro il 2030, il Copa e la Cogeca hanno preso atto della decisione del collegio dei commissari, di condurre "un'analisi completa dei fattori che determinano la sicurezza dell'approvvigionamento alimentare in tutte le sue dimensioni". Questa decisione è rilevante e segnala che le proposte presentate a giugno potrebbero avere conseguenze sulla sicurezza alimentare che meritano un'analisi più approfondita. 
Il Vicepresidente del Copa, Pedro Gallardo ha dichiarato: "Alla luce delle circostanze attuali (guerra in Ucraina, dipendenza dell'UE dall'importazione di fattori di produzione agricola, come energia e fertilizzanti, e l'aumento dei prezzi degli alimenti in molti paesi), è fondamentale che le rese agricole rimangano stabili per produrre quantità sufficienti di prodotti di alta qualità e a prezzi accessibili. Per molti anni, la società ha dato per scontata la sicurezza dell'approvvigionamento e l'accessibilità alimentare, ma le conseguenze globali della situazione attuale sono diventate preoccupanti anche nell'UE, come dimostrano gli ultimi dati sull'inflazione annuale. Il Copa e la Cogeca sostengono inequivocabilmente le richieste di una valutazione d'impatto complementare per verificare se la proposta del SUR sia realizzabile nei tempi proposti dalla Commissione. Incoraggiamo quindi la Commissione a sviluppare un metodo per tenere in considerazione quanto già fatto in termini di innovazione e di applicazione della difesa fitosanitaria integrata nelle aziende agricole, come per la misurazione e fissazione degli obiettivi."
Il Copa e la Cogeca riconoscono le azioni intraprese dalla Commissione per utilizzare tutti i terreni disponibili dell'UE insieme a una serie di misure a breve termine per sostenere gli agricoltori e mantenere l'accessibilità economica per i cittadini, tuttavia la realtà che l'UE e il mondo intero si trovano ad affrontare è cambiata dal dicembre 2019 (Green Deal dell'UE) e dal maggio 2020 (strategia "Dal produttore al consumatore" e per la biodiversità). 
[bookmark: _GoBack]Nell'attuale situazione politica precaria, il Copa e la Cogeca ritengono che l'UE debba concentrarsi più che mai sull'obiettivo di garantire la sicurezza alimentare, invece di agire a spese della nostra produzione. Ad esempio, gli studi pubblicati l'anno scorso (CCR[footnoteRef:1], Wageningen, USDA[footnoteRef:2], COCERAL, Euroseeds, Università di Kiel[footnoteRef:3], INRAE, HFFA[footnoteRef:4]) hanno rivelato qualcosa di preoccupante: la produzione agricola nell'UE diminuirà drasticamente, i prezzi e il reddito degli agricoltori verranno fortemente colpiti, mentre i vantaggi ambientali saranno molto limitati a causa degli effetti sulla sicurezza dell'approvvigionamento alimentare e la sostenibilità, dovuti alla rilocalizzazione verso paesi terzi.  [1:  https://publications.jrc.ec.europa.eu/repository/handle/JRC121368 ]  [2:  https://www.fas.usda.gov/newsroom/economic-and-food-security-impacts-eu-farm-fork-strategy]  [3:  https://grain-club.de/fileadmin/user_upload/Dokumente/Farm_to_fork_Studie_Executive_Summary_EN.pdf]  [4:  https://hffa-research.com/wp-content/uploads/2021/05/HFFA-Research-The-socio-economic-and-environmental-values-of-plant-breeding-in-the-EU.pdf] 

Inoltre, la dipendenza dell'UE dalle importazioni di derrate alimentari aumenterà considerevolmente e alcuni studi prevedono che l'UE diventerà un importatore netto. È quindi importante che la Commissione tenga conto dell'attuale situazione socio-politica prima di applicare qualsiasi politica che infliggerebbe un duro colpo alla produzione agricola dell'UE. Inoltre, i legislatori dovrebbero valutare adeguatamente i progressi già compiuti dagli agricoltori dell'UE fino ad oggi rispetto all'uso sostenibile dei pesticidi. In Europa, l'uso e il rischio dei pesticidi sono diminuiti significativamente negli ultimi 50 anni[footnoteRef:5].  [5:  Agenzia europea dell'ambiente (2018), Phillips McDougall (2018)] 

La sicurezza alimentare è altamente strategica e ancora molto rilevante; pertanto, il Green Deal dell'UE non può essere attuato a spese della produzione europea. Le istituzioni dell'UE devono accelerare il lavoro in corso per fornire all'agricoltura dell'UE gli strumenti necessari per raggiungere questi obiettivi, senza ridurre la nostra produzione; le transizioni devono essere messe in atto insieme agli agricoltori sul campo, tramite un dialogo continuo tra gli agricoltori e le istituzioni dell'UE. 
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Questo documento è disponibile sul sito internet del Copa-Cogeca in tedesco, spagnolo, francese, inglese, polacco e rumeno.
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