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Comunicat de presă
Copa și Cogeca salută adoptarea de către Consiliu a cererii de evaluare complementară a impactului privind propunerea "SUR".
Copa și Cogeca sprijină toate solicitările indicate la articolul 1 din decizia adoptată a Consiliului și împărtășesc preocupările Consiliului cu privire la lipsa de atenție acordată efectelor invaziei Ucrainei și prețurilor actuale la energie și alimente în urma impactului potențial al strategiei "De la fermă la consumator" și al propunerii de regulament privind utilizarea durabilă a pesticidelor (SUR) asupra agriculturii UE.
În paralel cu publicarea, la 22 iunie, a propunerilor Comisiei Europene privind o lege de refacere a naturii și de reducere la jumătate a utilizării pesticidelor până în 2030, Copa și Cogeca iau act de decizia Colegiului comisarilor de a "lansa o analiză cuprinzătoare a factorilor care determină securitatea alimentară în toate dimensiunile sale". O astfel de decizie este într-adevăr relevantă și semnalează modul în care propunerile prezentate în iunie ar putea avea consecințe asupra securității alimentare care merită o analiză cuprinzătoare suplimentară. 
Vicepreședintele Copa, Pedro Gallardo, a adăugat: "Având în vedere circumstanțele actuale (războiul din Ucraina, dependența UE de inputurile agricole externe [de exemplu, energie și îngrășăminte] și creșterea prețurilor la alimente în multe țări), este esențial ca randamentele agricole să rămână stabile pentru a produce suficiente produse de înaltă calitate și la prețuri accesibile. Timp de mulți ani, societatea a considerat că securitatea și accesibilitatea alimentelor sunt de la sine înțelese, iar impactul global al acestei situații a devenit o preocupare și în UE, după cum demonstrează cele mai recente date privind inflația anuală. Copa și Cogeca au acordat întotdeauna un sprijin fără echivoc solicitărilor menționate mai sus privind o evaluare complementară a impactului pentru a investiga dacă propunerea SUR ar fi fezabilă în termenii propuși de Comisie. De asemenea, am încurajat Comisia să elaboreze o metodă care să ia în considerare ceea ce s-a făcut deja în ceea ce privește inovarea la nivelul exploatației și gestionarea integrată a dăunătorilor (IPM), la fel cum au făcut pentru măsurarea și stabilirea obiectivelor."
Copa și Cogeca recunosc acțiunile întreprinse de Comisie pentru a utiliza toate terenurile disponibile ale UE, împreună cu o serie de măsuri pe termen scurt pentru a sprijini fermierii și a menține accesibilitatea pentru cetățeni, însă realitatea cu care se confruntă UE și lumea în general s-a schimbat din decembrie 2019 (Pactul verde al UE) și din mai 2020 (Strategia "De la fermă la consumator" și Strategia privind biodiversitatea). 
În actuala situație precară din punct de vedere politic, Copa și Cogeca consideră că UE ar trebui să se concentreze mai mult ca niciodată pe obiectivul de a asigura securitatea alimentară, în loc să acționeze în detrimentul producției. De exemplu, toate studiile publicate în ultimii doi ani (JRC[footnoteRef:1], Wageningen, USDA[footnoteRef:2], COCERAL, Euroseeds, Universitatea din Kiel[footnoteRef:3], INRAE, HFFA[footnoteRef:4]) indică o direcție îngrijorătoare: producția agricolă din UE va scădea puternic, prețurile și veniturile agricultorilor vor fi grav afectate, iar beneficiile pentru mediu vor fi foarte limitate în ceea ce privește securitatea alimentară și durabilitatea, din cauza efectelor de delocalizare către țări terțe.  [1:  https://publications.jrc.ec.europa.eu/repository/handle/JRC121368 ]  [2:  https://www.fas.usda.gov/newsroom/economic-and-food-security-impacts-eu-farm-fork-strategy]  [3:  https://grain-club.de/fileadmin/user_upload/Dokumente/Farm_to_fork_Studie_Executive_Summary_EN.pdf]  [4:  https://hffa-research.com/wp-content/uploads/2021/05/HFFA-Research-The-socio-economic-and-environmental-values-of-plant-breeding-in-the-EU.pdf] 

În plus, dependența UE de importurile alimentare va crește vertiginos, iar unele studii prevăd chiar că UE se va transforma într-un importator net. Ca atare, este important pentru Comisie să ia în considerare situația socio-politică actuală înainte de a pune în aplicare orice politică care ar da o lovitură puternică producției agricole a UE. În plus, legislatorii ar trebui să evalueze în mod corespunzător ceea ce agricultorii din UE au realizat până în prezent în ceea ce privește utilizarea durabilă a pesticidelor. În Europa, gradul de utilizare a pesticidelor și riscurile aferente au scăzut semnificativ în ultimii 50 de ani[footnoteRef:5].  [5:  EEA (2018), Phillips McDougall (2018)] 

Securitatea alimentară este extrem de strategică și încă foarte relevantă; prin urmare, Pactul verde european nu poate fi implementat în detrimentul producției UE. Instituțiile UE trebuie să își accelereze activitățile pentru a oferi agriculturii UE instrumentele de care are nevoie pentru a atinge aceste obiective, fără a reduce producția europeană; tranzițiile trebuie să fie stabilite împreună cu fermierii de pe teren, iar dialogul între fermieri și instituțiile UE trebuie să fie continuu. 

-SFÂRȘIT- 

În curând vor fi disponibile versiunile în DE, ES, FR, IT, PL și RO pe pagina web a Copa-Cogeca.
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