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Document de opinie
„DG FOOD” la Comisie? Răspunsul greșit la o problemă politică reală!
Înainte de lansarea campaniei electorale europene, în Bruxelles deja răsună zvonuri și idei despre viitorul mandat. În timpul primei revizuiri, planul de a constitui un mare „DG FOOD” (DG hrană) pentru a înlocui Directoratul General pentru agricultură, în timp ce ar asuma și competențe din alte părți ale Comisiei,[footnoteRef:1] este considerat atractiv de unii. Aceștia sunt de părere că Strategia „De la fermă la consumator” nu a fost convingătoare din cauza fragmentării competențelor în UE, în timp ce strategia agricolă principală a Comisiei cuprindea o viziune globală a tranziției. În acest sens, crearea DG Food ar fi răspunsul unic instituțional prin crearea unui singur cabinet de coordonare, facilitând procesul decizional și extinderea Strategiei „De la fermă la consumatori” până la mandatul următor. [1:   https://www.euractiv.com/section/agriculture-food/news/commission-considers-reshuffle-of-top-jobs-amid-calls-for-a-food-chief/ ] 

O schimbare în denumiri sau o modificare politică fundamentală? Crearea „DG Food” ar reprezenta în mod clar un răspuns nepotrivit și simplist la o problemă politică reală și complexă, și anume viitorul agriculturii în proiectul european. Astăzi, mai multe motive, dincolo de o dezbatere semantică sau de o reorganizare pur administrativă, ne fac să ne opunem acestei idei.
Cine insistă în favoarea constituirii unui DG Food în ziua de azi? Articolele recente disting două grupuri: pe de o parte, anumite ONG-uri de la Bruxelles, de la asociații de consumatori la grupuri de mediu și... companiile multinaționale de alimente reprezentate prin organizația europeană FoodDrinkEurope. Ce alianță stranie! Deși motivele fiecăruia diferă, ce au în comun aceștia este dorința de a impune o abordare de sus în jos pentru schimbările necesare în agricultură. Și totuși, această ideologie a dus la eșecul strategiei „De la fermă la consumator”, cu obiectivele deconectate de realitatea de pe teren!
Ideea unui DG Food este atât tipică pentru promotorii săi, încât trece complet cu vederea faptul că politica agricolă... Nu vizează doar alimentele! Pe lângă faptul că rămân în centrul vieții rurale, după cum demonstrează concluziile Consiliului privind viziunea pe termen lung pentru zonele rurale[footnoteRef:2], agricultorii și cooperativele agricole produc astăzi energie verde, materiale ecologice, furaje și produse secundare, cum ar fi îngrășăminte, menținând vii mii de locuri de muncă în zonele rurale. Ca să nu mai vorbim de sectoare-cheie, cum ar fi silvicultura, care este strâns legată de agricultură. Unele dintre obiectivele stabilite pentru agricultură sunt, de asemenea, strategice pentru UE: să nu uităm că, după începerea invaziei rusești în Ucraina, planul REPowerEU[footnoteRef:3] prevedea o creștere drastică a producției de biogaz până în 2030. Biogazul este în principal...agricol! [2: https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2023/11/20/a-long-term-vision-for-the-eu-s-rural-areas-council-approves-conclusions/]  [3:  https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-2024/european-green-deal/repowereu-affordable-secure-and-sustainable-energy-europe_en] 

Deci DG Food ar duce la o reducere a viziunii în loc de o extindere, din perspectivă agricolă. O extindere ar presupune partea din amonte a lanțului agro alimentar. O industrie în amonte care a rămas relativ neatinsă de Strategia „De la fermă la consumator”, putând în același timp să profite de tranzițiile întreprinse de fermieri! Din experiența noastră, știm că, ori de câte ori s-a încercat experimentul unui „DG Food”, vocea fermierilor a fost marginalizată în favoarea „celor care dau comenzi”. Odată cu politica comercială a Uniunii Europene, aceste principii se vor afla la volan: ori acceptați tranzițiile pe care le cerem (nimic nu este impus, desigur), ori vom importa! Vom reduce impactul agriculturii europene asupra mediului, iar Bruxellesul va putea să se felicite, dar cu ce preț? Cel al unor importuri tot mai mari!
În cele din urmă, să ne punem întrebările corecte: crearea unui „DG Alimentație” ar rezolva ea însăși principalele deficiențe identificate în Strategia „De la fermă la consumator”? Nu. Va exista un studiu de impact global al politicilor lansate în domeniul agricol în cadrul Pactului verde? Cel mai probabil, nu. Va exista o finanțare precisă pentru aceste inițiative cu „DG Alimentație” la conducere? Deloc. Propunerile care decurg din noul DG vor fi mai bine ancorate în realitățile de pe teren? Și mai puțin probabil. „DG Alimentație” va rezolva problema armonizării politicii comercial cu solicitările din Strategia „De la fermă la consumator”? Răspunsul este în mod inevitabil NU. Astfel începem să înțelegem rezervele pe care le resimt anumiți comisari europeni pe acest subiect.
Deja auzim cum promotorii „DG Food” spun „faceți propuneri, să critici este ușor”. Iată câteva propuneri deci. În contextul geopolitic actual, care ne subminează securitatea alimentară, necesitatea de a sprijini producătorii și de a asigura reînnoirea generațională este mai esențială ca niciodată. Posibila intrare a unor noi state membre și integrarea acestora în cadrul pieței comune este o dovadă în plus că Uniunea Europeană nu are nevoie de mai puțină agricultură, ci de mai multă! 
Pentru a realiza acest lucru, avem nevoie de o voce puternică în Colegiul comisarilor, cu un rol de vicepreședinte pentru zonele agricole și rurale în cadrul tranziției acestora. Un vicepreședinte ar asigura coerența tuturor propunerilor care au un impact asupra comunității agricole și ar garanta că agricultura poate contribui la tranziții, fără a lăsa pe nimeni în urmă, sprijinind cât mai multe ferme posibil. Pentru a evita o mai mare deconectare între agricultori și Comisie, propunem, de asemenea, consolidarea grupurilor de dialog civil, care sunt forumuri esențiale pentru dezbatere și dialog între agricultori, populația rurală, ONG-uri și funcționari europeni. 
Să nu ne mai concentrăm pe reinventarea constantă a roții (administrative) și să ne concentrăm asupra conținutului viitorului dialog strategic solicitat de președinta Comisiei, Ursula von der Leyen!
Christiane Lambert, Președinta Copa și Ramon Armengol, Președintele Cogeca. 


-SFÂRȘIT- 
În curând, vor fi disponibile traducerile în DE, ES, IT, PL și RO pe site-ul Copa-Cogeca. 
Despre noi - Copa și Cogeca reprezintă vocea unită a agricultorilor și a cooperativelor agricole din Uniunea Europeană. Împreună, ne asigurăm că agricultura UE este durabilă, inovatoare și competitivă, garantând siguranța alimentară pentru cinci sute de milioane de oameni din ansamblul Europei. >>> Pentru mai multe informații www.copa-cogeca.eu
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